



# 春节我在岗 有一种年味叫“守护”

刘理扬 戴睿 记者 马冰璐

大年三十,当人们举家团圆、欢度佳节之时,总有些平凡而坚定的身影坚守在各自的工作岗位上,默默履行着自己的职责。1月21日,在安医大二附院,医护人员仍然坚守岗位,用专业守护生命,用爱心呵护健康。



## 急诊半天接诊量过百

1月21日早上8点,急诊内科主治医师陈才和前一天夜班同事完成交接班,开始了一天的工作。“一个月前就阳过了,现在仍然感觉胸闷心慌……”“血压时高时低,这两天头痛加重……”一上午的时间,陈才就看了三十多名患者。

而整个急诊(含外科、内科、儿科急诊)当天上午半天的接诊量超过100人。据陈才介绍,这已经是他在岗位上度过的第三个除夕了。“前年当住院总,去年在医院胸痛中心,都赶上了年三十值班。”春节期间,急诊的工作量往往更大。“春节期间很多年轻人返乡,有机会照顾老人,出现问题会及时送医。”按照往年春节的情况,最多一天要看140多位病人,连上厕所的时间都没有。

“选择了急诊就选择了一份责任和使命,



急诊的特点就是没有假期。”陈才说,节假日上班对自己来说已经习以为常了,唯独感到对不起家人。“女儿三岁半了,没有陪她在家完整地度过一个除夕……”

## 重症监护仍在高位运行

“胰岛4300,药量1180。”“今天的血培养是单瓶还是双瓶?”春节假期首日的上午8点,安医大二附院重症医学一科(ICU)内,机器的蜂鸣声此起彼伏,除预留的一张床位用于接受基层医院转诊患者外,这里的二十张床位全部饱和。科主任、主任医师孙昉和平日一样,带领医生进行着早班交接和查房。

“这是我来到二附院重症医学科工作后坚持的一个习惯。”孙昉介绍,2010年,安医大二附院重症医学科刚刚成立,医生的经验少,为增强救治经验和业务本领,当时为数不多的几名医生在孙昉带领下,每天早上都坚持来科室查房,全年无休,雷打不动,逐渐地形成了科室的一项制度。“危重症病人病情瞬息万变,隔一天再来也许人就不在了,重症病人能否成功救治,重要的是细节。”孙昉表示,



病人病情的变化不会随着假期停止,因此每天都要密切关注。

“重症医学科是救治风险高的科室,多年以来,我们的患者满意度在医院位居前列,几乎是零投诉。这与我们长期以来对患者的尽心、负责密不可分。”孙昉说道。

## 急性血液病救治不停歇

“痰多不多?吃饭怎么样?”“他咳嗽时像这样从下到上拍一拍他的后背……”在安医大二附院血液内科病房,副主任医师侯金晓正在为一名82岁的高龄患者诊察,并指导家属对其进行护理。此名患者患有淋巴瘤、肾结石等基础性疾病,几天前因感染新冠被收治入院,由于高龄且病情较重,春节期间,这名患者在家人陪护下在院接受观察治疗。

“淋巴瘤患者免疫力低下,出现新冠感染是比较凶险的,可能进展成重症。”侯金晓介绍,目前在病房的大都是患有白血病、淋巴瘤、骨髓瘤等疾病且病情较重,或因感染新冠导致身体情况恶化的血液病患者。

侯金晓的老家在山东威海,从医已经十



多年。2020年,她与同是医生的丈夫从哈尔滨辞职来到合肥工作。侯金晓说,自己已经连续五年春节没有回家看望过父母,近三年的春节都是和爱人合肥度过。

## 春节我在岗 有一种责任叫“担当”

刘亚萍 孙雨静 詹伟伟 何萍 陈三虎 记者 沈娟娟

春节假期,许多人舍小家为大家,坚守岗位,守护辖区市民度过一个平安祥和的幸福年。

### 坚守岗位 守护万家团圆

春节期间,人们放慢脚步,开始走亲访友、享受阖家团圆的时刻,但合肥市公安局交警支队蜀山大队交警依然坚守岗位,用行动表达对职业的坚守,诠释责任与担当。

“现在车多,一定要走斑马线,不要闯红灯,注意安全!”正月初一上午九点,合肥市公安局交警支队蜀山大队三中队队长杨鹏程正在引导人行行走斑马线,而另一边交警则在道路中间,指挥车辆有序通行。

“春节期间,我们中队会加强路面执勤,做好事故出警,及时消除安全隐患。我们会站好每一班岗,全力守护群众出行。”杨鹏程说道。

### 把温暖送进群众心坎里

“您好,请坐好面对摄像头,给您进行退休认证。”大年三十一上午,合肥市蜀山区南七街道丁香社区值班工作人员崔光珍认真细致地为来到社区办理退休人员养老待遇资格认证的居民服务,不一会儿,资料便通过系统完成认证。

“阿姨,最近降温,身体状况怎么样?上次给您的退烧药还有吗?外出一定要戴好口罩,如果有不舒服,要第一时间打社区电话!”春节值班期间,崔光珍忙着给辖区重点关注的老人挨个打电话询问身体健康情况。

对于在社区负责疫情防控和老年人群管理的崔光珍来说,老人们过得好不好,还有什么困难,是她最关心的事情。节日期间,丁香社区每天也会安排工作人员对辖区独居老人以及困难人群进行上门走访慰问,为他们送去社区的关心和温暖。

### 用“敬业福”为百姓添“健康福”

“徐医生,我这‘阳康’后身体一直感到疲惫、睡眠不好,可有什么调理的法子?”除夕夜,合肥市蜀山区笔架山街道社区卫生服务中心的文博苑家庭医生团队队长徐远航对市民李女士进行一番望闻问切后,详细地写下药膳食疗方,并耐心指导制作方法。

徐远航是一名全科家庭医生,平时她会每周定期在门诊坐诊,为居民看病、开药。全科医生的存在,省去了居民因多种疾病就诊需求而在多个科室轮番排队的麻烦。

“我们手机24小时开机,方便居民电话或微信进行健康咨询,也会在微信群里不时提醒慢性病患者在春节期间的饮食起居注意事项。”徐远航表示,对于医务人员来说,节日坚守岗位已成为一种习惯,一身白衣便代表着一种责任,只有自己坚守在岗,市民才能安心过年。

### 假期我在岗 坚守防溺水

“今天虽然是年初一,但我们还是要要在岗在位!走,再去转一圈!”1月22日,农历大年初一的下午4点,室外气温很低,在合肥市蜀山区琥珀街道黑池坝风景区西岸,蜀山区猎隼救援队队长孙琼和队员李庆国、曹云圣等穿戴好装备,开始了新一圈的巡湖。

琥珀街道琥珀潭社区工作站站长陈琼介绍,“这里不是正规的游泳池,在这里‘野泳’的危险很大。”这个春节是救援队入驻景区后第一个春节,大家深知肩上的职责,没有因为春节就放松了巡湖。“包括年三十在内,大家都是按时到岗,也都打起了十二分的精神坚持巡湖。”孙琼说,虽然这些天在景区游玩的市民明显少了很多,但大家还是和往常一样,认真地执行巡逻任务。

“游客安心游玩,我们齐心守护!”水面上没有遮挡,寒风阵阵袭来,可在孙琼和队员们看来,用自己的坚守,换来景区的平安,大家都认为非常值得。